



新世纪初在古堰东边新建的堰坝

# 澄浪堰的前世今生

地名的故事

□陈武耀

位于宁波南门奉化江西岸南塘河入江处的澄浪堰，始建于南宋开庆元年(1259)，原名“郑郎堰”，又称“郑十八郎堰”，现为宁波市级文保点。

《四明谈助》载，郑郎堰，“南门外三里。《至正续志》作‘郑十八郎堰’，与隔江道士堰相对。凡西乡舟过江东者，必经此二堰。”可见它对贯通旧时宁波东西乡航运的重要性。

澄浪堰由南宋时庆元府(今宁波)知府兼沿海制置使吴潜督造。吴潜(1195—1262)，宣州宁国(今安徽宁国)人，嘉定十年(1217)状元，后官至左丞相兼枢密使，成为赵宋王朝两位状元左丞相之一(另一位是文天祥)。他在宁波知府任内，兴修水利，重视农业，亲力亲为，有功于宁波，如对建于唐代的它山堰及配套工程进行修缮，另修“吴公塘”、大西坝等；在月湖平桥建水则碑，从此宁波城少有水患；在南门奉化江畔则造澄浪堰，泽被后世。关于澄浪堰，还有一个凄婉的传说。

七百多年前，鄞西一带常为咸潮所侵，大片农田被淹，影响农业生产，百姓生活艰难。吴潜到任后，决定在南塘河和奉化江交汇处建造一座堰坝以阻咸蓄淡。但筑堰打桩时因江流湍急，难以打下第一根堰桩，这使吴潜一筹莫展。有高人献策道：“若要定基，需用热血打桩。”于是吴潜出榜以重金招募舍命之士。当时南门外有一位叫郑十八郎的年轻人，为人忠厚仗义，深知海潮泛滥之苦，毅然揭榜，并谢绝重金，慷慨赴义，用生命的代价顺利打下了第一根堰桩。堰坝筑成后，鄞西一带再也未遭咸潮侵袭，百姓因此安居乐业。人们感念这位舍生赴义的年轻人，就将此堰定名为“郑郎堰”。

除了郑郎堰、郑十八郎堰，澄浪堰还有郑郎坝、郑家堰之别。据《鄞县通志》记载：“郑郎坝旧称郑郎堰，俗称‘郑十八郎堰’。”又云“相传，系由鄞西山区18位郑姓山民来此经营车坝(古老的交通方式，借助人力轱辘或者牛力的车盘卷拉缆绳把船只拉过坝头)而得名”。这一说法与郑十八郎用热血打堰桩的传说有较大出入，当然两者都是传说，只能说明在当时落后的生产力条件下，建堰不易，付出血汗甚至生命实乃常事。而因18位郑姓山民来此经营车坝命名郑郎堰或郑十八郎堰，亦在情理之中。说不定，两者兼而有之，故妄推测。

澄浪堰最初为土堰，后改为石堰，七百多年来一直起着“水溢则启，水涸则闭，使涝有所泻，旱有所蓄，阻咸蓄淡”的功能，但对水上舟楫交通却带来不便，为此人们在堰坝上设人力磨坝或人畜力车坝，舟楫从涂有江泥的堰坝上翻过，以便续航。据工作人员介绍，车坝要等待时机，不是随时都可以车坝，主要看水位落差，一般小船可用人力拉上来，大船则要等到水位差大了才可过坝。为发展内河航运，有关部门于1959年把堰改建成过航坝，并改名为“澄浪堰”，寓“澄波碧浪，堰在其间”之意。上世纪70年代初，又对澄浪堰进行了改造，设电动升船机。有了电闸，车坝就更加轻松。新世纪初，堰东边新建了一座现代化的堰坝，用条石砌成，堰坝上有闸门，上部改由钢筋混凝土浇筑，且装有轨道。古堰结束了历史使命。2010年10月起，有关部门花了三个月时间对古堰遗址进行了整修，将水道拓宽至10米左右。经修复，那些被覆盖的过航坝部分导轨得以重见天日，过江闸门也被移到岸边的土地庙前，给人一种历史的沧桑感。

与澄浪堰相关联的是，那里的一个社区叫澄浪社区，路名有澄浪巷、澄浪南路、澄浪堰路。澄浪巷为一条百米长的社区小道，濒临奉化江西岸，弯曲狭窄，通澄浪堰；澄浪南路，东南起奉化江西岸原周宿渡渡口，西北至鄞奉路，因在澄浪堰之南，故名；澄浪堰路北起南永宁巷，南至澄浪南路，1981年定路名为澄浪堰，后改称澄浪堰路。还有一座桥叫澄浪桥，位于南塘河与奉化江交汇处西五六十米开外，桥身、桥栏均为水泥构筑，系老桥新造，原建于民国年间，今所见为近年改建拓宽，可通汽车。惟最中间的桥栏为民国旧物，上面所刻桥额“澄浪桥”三字系隶书体，由清末民初甬上著名书法家张琴题写，并有“共和纪元二十一年十月”小字。共和纪元即民国纪元，共和纪元二十一年为1932年，距今已有八十余年。

古村人文

## 疑若武陵入半岙

□叶龙虎

地处余姚东北部狭长峡谷之中的半岙，旧属慈溪，周边有镇碧山、道场山、逐魂山。向北五里经郑家潭可抵冈墩，向南七里经寺前王可抵宋代古市渔溪，东边被大山阻隔的是被誉为仙境的桐岭古村，西边越骑跨岭四里可到张孙。旧时的骑跨岭，岭西属余姚，岭东属慈溪。

半岙原住民张、方两姓，自南宋末年王氏始祖万一公迁入，张、方式微，至今仅剩十来户。而王氏则日益兴旺，至今已逾五六百户。在王氏宗祠敦伦堂下，又派分出敦本堂、近仁堂、崇本堂等诸多分支，并陆续移居冈墩、丈亭等地。

据光绪《慈溪县志》，“半岙之南旧有证心寺，地多桃花，游人至此疑若武陵源云；之北有打刀坪，坪下有潭曰冷井，即为渔溪之源。”证心寺原称新庆庵，始建于后晋天福七年(942年)，宋治平二年(1065年)朝廷赐“证心教院”。古寺的痕迹，如今仅存于“寺前王”村名之中。打刀坪在俗称冈墩的方家冈岭巅，其名一说因冈墩曾有过一家铁匠店，专制刀具；一说是冈巅泉水打边倒流慈余两邑得名。冈即是岭，方家冈的卵石岭路，像一本厚厚的书，随便一翻就是古老、动听的故事：这苍老的沙朴树下，有《旧志》称为冷井的水潭，终年冰冷不涸，是渔溪的源头；这清澈见底的水潭，号称龙潭，一旁曾有龙王堂，是当年大旱时的求雨之处。

笔者踏进古村的时候，恰好雨止天晴。此时溪流湍急，落差处水瀑飞溅，虽未见《旧志》所说的“悬瀑百丈”，倒也“石矶枕水，仿佛富阳之境”。溪底之石，早已浑圆，溪水绕着它们，或飞珠溅玉，或恣意奔腾。下游如今是寺前王水库，很多人正在岸边垂钓。旧时“清潭虚阔，竹木连绕，清澄彻底，鳞介不能潜其形”的景色，已被水库湮没。好在清代诗人费志云的《渔溪诗》的景致还在，“烟收平楚阔，云起乱山多；蓑笠持竿客，溪头住若何。”山村清纯，溪边的老屋多是山石砌墙，墙面苔痕斑驳，青藤缠绕。村前古道上的过路凉亭还在，称“听松亭”。走在这样的村巷小弄，不由人滋生出一种清凉、寂寞的感觉。

在村口的古樟边，今年79岁的王家枫老人告诉我，“民国初年，我三叔在樟树下办过‘养安小学’，我在这里读过四年书。”在一个残存几级石阶的地方，老人又说，“这里曾经有两进两厢大屋，号称廿四间走马楼，堂前称‘敦本堂’，是我太公所建的。王氏耕读传家，出过很多秀才呢。”查《慈溪半岙王氏宗谱》，王家枫的六世祖王端华和他的四个儿子全是庠生，祖孙三代有八个秀才。《宗谱》印证了民间流传的半岙“四子五秀才”之说。

养安小学的创办人王养安，民国时期曾任慈溪县建设委员会委员、重修县志委员会委员。王养安除了独力承办养安小学，对丈亭、普迪、四明、惠儿、慈湖、效实等也多有资助，或出创办费、建筑费，或每年资助经常费。作为宁波商帮中的重量级人物，上世纪20年代与吴锦堂、秦润卿、孙衡甫、严子均等乡贤位列慈善机构——慈溪云华堂董事会。《宗谱》称其“治道、濬河、兴学、施医，与夫救济灾荒，周恤孤嫠。凡公益慈善事业，靡不竭力举办”。其夫人李氏也是善举不断，1938年，李氏将其子女孝敬的寿筵资费六千银洋，捐赠给慈湖中学建造女生宿舍，建成后被命名为“懿安楼”，并勒石纪事。

雨后的山谷，生出了淡淡的云烟，走在弯弯曲曲的古道上，连空气也是甜丝丝的。一阵风吹过，静谧的古村顿时被云雾笼罩，恍惚之间，我怀疑自己真的闯进了武陵源中。

投稿邮箱：sar@cmb.com.cn



半岙古村